

## ПАМЯТИ ЗАСЛУЖЕННОГО РАБОТНИКА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПОЧЕТНОГО ПРОФЕССОРА АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ, ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ВИКТОРА ИВАНОВИЧА ИГНАТЕНКО (БОЛЬШЕ ЧЕМ ДРУГА И ТОВАРИЩА)

### Для цитирования

Кашуба, Ю. А. Памяти заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, почетного профессора Академии ФСИН России, доктора юридических наук, профессора Виктора Ивановича Игнатенко (больше чем друга и товарища) / Ю. А. Кашуба // Человек: преступление и наказание. – 2021. – Т. 29(1–4), № 4. – С. 570–573.



Судьба этого человека необычна, интересна и поучительна. Виктор Иванович Игнатенко родился 6 июля 1935 г. в г. Котельнич Кировской области в семье служащих. С 1940 по 1949 год жил и учился в городе Петропавловске Северо-Казахстанской области (Казахстан). В 1949 г. отца, сотрудника правоохранительных органов, командировали в Монголию, где семья проживала до 1954 г.

Вернувшись в 1954 г. в СССР, по совету родителей В. И. Игнатенко поступил в Новосибирский институт инженеров железнодорожного транспорта. Еще до поступления в институт Виктор Иванович увлекся спортом. Именно эта увлеченность подтолкнула его в 1955 г. оставить институт инженеров железнодорожного транспорта и поступить в Омский государственный институт физической культуры на отделение единоборств. В этот же период он становится мастером спорта. По окончании института в 1959 г.

был распределен в Тюменскую область, где работал вначале в средней школе г. Салехарда, а затем учителем средней школы № 25 г. Тюмени. Работу в школе Виктор Иванович совмещал с работой тренером по греко-римской борьбе. Организаторские способности Виктора Ивановича не остались незамеченными. Вскоре он был назначен директором детской спортивной школы судостроительного завода.

Как ни парадоксально, но именно тренерская работа стала причиной изменения интересов Виктора Ивановича. В 1961 г. он успешно сдал конкурсные экзамены в Свердловский юридический институт и стал студентом этого вуза. В институте обратили внимание на увлеченного учебной студента, и в 1963 г. он прошел по конкурсу на замещение вакантной должности заведующего кафедрой физического воспитания и спорта Свердловского юридического института. Этот период можно считать переломным в его жизни. Он познакомился с профессором Митрофаном Ивановичем Ковалевым, порекомендовавшим использовать спортивные познания Виктора Ивановича в области специально-криминологической профилактики преступности несовершеннолетних.



Результатом такого сотрудничества стала защита в 1973 г. в этом же вузе кандидатской диссертации на тему «Социальная эффективность спорта в предупреждении правонарушений несовершеннолетних» (научный руководитель – доктор юридических наук, профессор М. И. Ковалев, официальные оппоненты – доктор юридических наук Г. И. Здравомыслов и кандидат юридических наук, доцент Г. В. Дровосеков).

В 1974 г. Виктор Иванович был приглашен в Рязанскую высшую школу МВД СССР на должность заместителя начальника кафедры боевой и физической подготовки. В то время вузу, находящемуся в стадии становления, не хватало квалифицированных кадров. Начавшийся с переездом в Рязань новый период в научно-исследовательской и педагогической деятельности оказался для Виктора Ивановича весьма продуктивным. В 1976 г. совместно с профессором В. И. Гуськовым он принимал активное участие в создании кафедры криминологии и профилактики преступлений. На протяжении почти десяти лет, совмещая преподавательскую работу в вузе, он организовал подростковый клуб по интересам для трудных подростков г. Рязани. Многие мальчишки семидесятых-восьмидесятых благодарны Виктору Ивановичу за то, что он помог им не потеряться, найти свое место в жизни.

Работа с трудными подростками определила и будущее направление научных изысканий перспективного ученого – антиобщественный образ жизни несовершеннолетних. Почти двадцать лет понадобилось ему, чтобы доказать важность этой проблемы. Сделать это было чрезвычайно трудно, так как невозможно было даже оспаривать положение о несовместимости таких понятий, как «социалистическое общество» и «антиобщественный образ жизни», хотя это явление (антиобщественный образ жизни) существовало и напоминало о себе осужденными-бомжами, мальчишками-преступниками, хроническими алкоголиками и наркоманами, сконцентрированными в специализированных местах, вход в которые долгое время оставался запрещенным не только для общественности и попечительских обществ, но и для специалистов пенитенциарного дела (но только не для В. И. Игнатенко).

Итогом этой работы стала успешная защита в 1993 г. в диссертационном совете Юридического института МВД России (г. Москва) докторской диссертации на тему «Основы предупреждения антиобщественного образа жизни и рецидива преступлений среди несовершеннолетних» (научный консультант – доктор юридических наук, профессор Н. И. Ветров, официальные оппоненты – доктор юридических наук, профессор Ю. И. Ляпунов, доктор юридических наук, профессор И. В. Шмаров, доктор юридических наук, профессор Г. В. Хохряков). В октябре 1995 г. решением Государственного комитета РФ по высшему образованию ему присвоено ученое звание профессора.

Являясь профессором, доктором юридических наук, он проработал около сорока лет на кафедре криминологии и профилактики преступлений. Очень ценно то, что Виктор Иванович сумел проявить себя не только как талантливый ученый, но и как грамотный педагог. Его идеи и теоретические разработки замечательным образом были воплощены на практике. Профессор осуществлял научное руководство адъюнктами, научно-исследовательской работой слушателей академии. Работы его учеников занимали призовые места на межвузовских конкурсах. Под его руководством было защищено свыше 15 диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Он являлся членом докторских диссертационных советов при Академии ФСИН России, Ростовского юридического института МВД России. Кстати, наша первая встреча с Виктором Ивановичем состоялась, когда он в составе комиссии главка в 1991 г. приехал с проверкой в бывшую Ростовскую среднюю специальную школу подготов-

ки начальствующего состава МВД СССР. В комиссии было 20 человек, из них один В. И. Игнатенко – кандидат юридических наук, доцент, хотя все остальные ее члены являлись преподавателями московских вузов. Вторая встреча произошла в Рязанской высшей школе МВД СССР у профессора М. П. Мелентьева для решения вопроса о подготовке и защите моей докторской диссертации. Тогда Михаил Петрович решил нас познакомить (он не знал, что мы уже знакомы). С тех пор мы много лет дружим (не považивается сказать слово «дружили»).

Научные труды ученого посвящены проблемам предупреждения антиобщественного образа жизни несовершеннолетних, особенностям рецидива преступлений, профилактическому значению спортивной деятельности среди подростков, организации свободного времени несовершеннолетних по месту жительства. Особое внимание уделяется изучению образа жизни подростков в воспитательных колониях. Свои научные идеи Виктор Иванович постоянно оттачивал, пропагандировал и подтверждал своим участием в международных и всероссийских конференциях, проводимых в Вологде, Москве, Санкт-Петербурге, Таганроге, Ростове-на-Дону и Рязани.

Последнее десятилетие его жизни было связано с подведением определенных итогов многолетнего исследования асоциального поведения несовершеннолетних. Начиная с 2011 г. в РЮИ МВД России, затем в Донском юридическом институте, а позднее в Академии ФСИН России при нашем совместном научном руководстве был организован, проводился и много лет существовал круглый стол под названием «Антиобщественный образ жизни и преступность молодежи». В научном сборнике под этим же названием публиковали свои работы все, кто связан с изучением проблем молодежи. Всего было выпущено пять таких сборников. В этот же период (до 2020 г.) он являлся активным членом редколлегии журнала «Юрист Юга России и Закавказья».

Друзья, коллеги Виктора Ивановича Игнатенко на территории России и государств бывшего Советского Союза, многих европейских стран глубоко скорбят о постигшей утрате и выражают уверенность, что научное наследие большого ученого и Человека не только сохранится, но и будет пополнено его учениками и соратниками.



Участники ежегодного Всероссийского круглого стола «Антиобщественный образ жизни и преступность молодежи» в Донском юридическом институте.  
Сидят: В. И. Игнатенко и Ю. А. Кашуба



Рабочий момент дискуссии.

В центре Е. И. Дулимов, президент Донского юридического института

*Ю. А. Кашуба,*  
доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры уголовно-исполнительного права  
Академии ФСИН России,  
почетный профессор Академии ФСИН России,  
почетный сотрудник МВД России